



浙江省委省政府致敬抗疫一线工作者

新华社杭州3月4日电(记者俞菡)迎难而上的白衣战士、主动留守的外卖小哥、加班生产口罩的企业经理、服务群众的社区工作者……3月4日,浙江省委省政府召开专场新闻发布会,向抗疫一线普通工作者致敬。

截至目前,浙江新冠肺炎患者中治愈出院的占确诊人数的比例已超过90%。每一位患者从确诊到出院,都需要精准的检测报告。“我们可以说是抗疫战场上的侦察兵。”浙江大学医学院附属第一医院检验科分子诊断室组长余斐说,“这次疫情检测中,我们一天要处理300个标本,24小时在岗,早期轮班人数少的时候我们一班岗就是24小时。”

1月23日,浙江在全国率先启动重大突发公共卫生事件一级响应。无数社区工作者第一时间取消休假回到工作岗位,坚守至今。“面对未知风险,我们确实有过害怕、有过顾虑,但是没有一个人退缩。”杭州市西湖区三墩镇西苑社区网格员张杰说。

作为应急医疗物资储备单位,1月21日开始,建德市朝美日化有限公司就几乎全员到岗保障生产,口罩产量从开始的每天2万只到日产量40余万只。副总经理朱丽平说:“一开始我们遇到了很多困难,但大家齐心协力,一定能够克服困难。”

外卖骑手姚权刚,本想春节不停工多赚

一些钱,没想到疫情突如其来,街上没人,订单也很少。但他依然坚持为有需要的人送菜、送药、送口罩。“说实话,这么点儿单量不挣钱,但我知道这个非常时候,城市和用户需要我们,我就决定接着做。”姚权刚说。

作为“三服务”驻企专员,潮州市吴兴区统计局总统计师稽金鑫,半个多月里无数次与服务的小微企业管理层研究工作、解决问题。在大家的共同努力下,企业顺利在2月16日全面复工,员工返岗率达到98%,产能恢复90%。

“这段时间虽然很累,经常加班,但我感

觉很有收获。”浙江大学医学院附属儿童医院隔离病房护士长黄国兰,也是一名确诊患者所生早产儿的“代班妈妈”。在她看来,和广大医务工作者一样,疫情发生后各行各业都在履职尽责、坚守岗位,平凡中的丝丝感动汇聚成了抗疫的暖流。

“希望疫情能尽快结束,摘下口罩,我能约上小伙伴一起去西湖边喝个茶。有机会,我也想再好好逛逛武汉——这座熟悉又陌生的城市,亲身感受一下武大樱花烂漫的那一刻。我相信这一天很快会到来。”浙江省第一批支援湖北医疗队重症组组长杨向红说。

新华社武汉3月4日电(记者侯文坤、李劲峰、梁建强)在武汉新冠肺炎轻症患者战“疫”的主战场——方舱医院,医护人员防护服上“我是党员,有事请找我”的字样,患者党员身上的党徽、红袖标,方舱内高扬的党旗,迅速把方舱医院内不同地方、不同岗位的人员凝聚起来,形成一个个强有力的战斗集体,集聚方舱医院战“疫”强大力量。

建堡垒 行示范 强信心

武汉方舱医院里那一抹温暖的党旗红

建堡垒

“病友遇到难事,都会找戴党徽的人。作为一名党员,这让我感到自豪。”从光谷方舱医院出院,还在酒店隔离观察的石磊回忆起在方舱内协助医护人员,帮助病友的点点滴滴,是作为党员的她一段难忘经历。

光谷方舱医院2月17日启用的同时,党的组织建设也同步启动。仅用3天时间,就成立了临时党委,组建了6个医护临时党支部,4个病友临时党支部,党员超过200名。

石磊便是其中一员。“之后,临时党支部从病友中征集志愿者,成立了医护病友联合志愿者团队,协助管理方舱,服务病友,大家拧成了一股绳,一起斗疫情。”石磊说。

当下,方舱医院是武汉新冠肺炎轻症患者战“疫”的主战场,但也是个新鲜事物,医务工作人员、运行保障人员多来自省内外多层次、多部门,患者来源较分散。对此,武汉市委坚持方舱医院建到哪里,党的组织就跟到哪里,党建引领作用就发挥到哪里,及时建立方舱医院临时党组织,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

据不完全统计,截至3月1日,武汉市已在17家投入使用的方舱医院成立临时党委17个,下设临时党总支7个、临时党支部132个,患者临时党支部或党小组40余个。

行示范

“党员就是火种,在这里,我们一样能发挥自己的作用。”48岁的刘海艳是武汉新华街循礼社区党委书记,确诊后住进方舱医院,作为患者,她也曾慌张失措。2月8日,这位“老书记”有了新身份:江汉区方舱医院患者临时党支部书记。

“说起来,现在做的和之前在社区里也差不多。”刘海艳笑着说。在舱内,她领着党员参与日常药物分发、食品分配、维护秩序、文明劝导等辅助工作,同时收集解答病友提问,减轻医护人员负担。

“虽然没有统一的制服,却一同在党旗下接受任务,架起医护人员与患者之间的桥梁。”刘海艳说。

武昌方舱医院院长方军说,在方舱医院这样一个医疗社区,临时党支部作为与病友联系最直接、最经常、最密切的基础组织,着眼病友所需、所急、所盼,让方舱医院里更加井然有序。

此外,各方舱医院临时党支部通过设置“战‘疫’先锋岗”“战‘疫’志愿岗”,动员党员积极参与院内医疗秩序、生活秩序的维护,搭建医护党员、病友党员发挥作用的平台。

强信心

因为一个个党员站出来,方舱医院增添了不少活力。2月11日,一段武昌方舱医院东区医患合唱《歌唱祖国》的视频在网上流传,住院病友和医护人员互相鼓励加油的镜头,让网友感动不已。这次活动的组织者张兵带领的武昌方舱医院东区病友临时党支部。

“医护人员太忙了,我想帮忙做点什么。”张兵是武汉市公安局洪山区交通大队信访民警。临时党支部成立后,张兵组建病友微信群,组织党员病友分区管理,将东区划分为5个病区,由病友自荐担任病区组长。

“新冠肺炎患者刚住进方舱医院,面对陌生的环境,有些人难免会产生紧张、焦虑、恐惧等不良情绪。”张兵结合自身多年的信访工作经验,带领支部党员对新入院病友开展心理沟通、进行心理疏导,化解他们因隔离产生的压抑情绪,这才有了“大合唱”等集体文娱活动。

如今,武汉市各个方舱医院内,一个个临时党支部已成为抗疫战线一道道抵御疫情的温暖防线。患者中的党员们通过自己的点滴行动,传递积极乐观的生活态度,给身边的病友以信心和力量。

在湖北省委党校方舱医院,在临时党支部主导下,建立了“患者之家”微信群,为患者提供交流平台,促进患者之间互帮互助、相互关爱。

汉阳方舱医院临时党支部发起“暖心一句话”活动,鼓励病友记录点滴生活美好瞬间,用一句话传递温情。

驻守东西湖方舱医院的新疆援汉医护临时党支部将药物治疗与身心锻炼相结合,带动病友跳民族舞蹈等,增强了病友恢复健康的信心。

……“党员发挥模范带头作用,参与管理,疏导情绪,鼓舞士气,相信我们一定能打赢这场抗疫大战。”武昌方舱医院病友临时党总支书记、武汉大学人民医院乳腺甲状腺外科护士长王建英说。

陕西安康核查“医院领导 抗疫补助远超一线员工”问题

新华社西安3月4日电(记者邵瑞、薛天)记者从陕西省安康市应对新冠肺炎疫情工作领导小组了解到,针对网络反映安康市中心医院一份补助公示中存在“医院领导抗疫补助远超一线员工”的问题,安康市纪委监委迅速成立核查组,依法依规展开核查。

相关负责人表示,核查工作将做到公开透明、实事求是;对事件暴露出的问题,将有错必究,有责必问。后续核查情况将及时向社会公布。

此前,有网友展示上述补助公示详细名单,称该院领导的抗疫补助比支援湖北一线医护人员都高,一线员工补助却遭到克扣。3日,安康市中心医院在其官网回应称,该院存在对一线防控人员工作补助核定标准把握不准、审核不严等问题。

北京西站:20000件防护服运往武汉



▲3月4日,在北京西站,工作人员在装运防护服。当日,800箱共计20000件防护服从北京西站搭乘Z285次列车运往武汉支援抗疫。新华社记者张晨霖摄

广州拟立法禁止滥食野生动物

组织者最高罚5万,食客每人最高罚2万

新华社广州3月4日电(记者周颖)广州市人大常委会官网2日发布公告,对《广州市禁止滥食野生动物规定(草案征求意见稿)》面向社会征求意见。草案征求意见稿提出,食用法律法规规定保护的野生动物及其制品,对食用人每人最高罚款2万元,对组织食用者最高罚款5万元,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

草案征求意见稿对禁止食用的野生动物及其制品范围进行了明确,包括野外环境中自然生长繁殖的陆生野生动物和人工繁育、人工饲养的陆生野生动物;国家、省重点保护的水生野生动物;国家、省有关规定禁止食用的其他野生动物。但前款规定中适用《中华人民共和国畜牧法》规定的物种和列入人工繁育国家重点保护水生野生动物名录的物种除外。

草案征求意见稿提出,任何单位和个人不得以食用为目的猎捕、人工繁育、饲养禁止食用的野生动物。任何单位和个人不得以食用为目的经营、运输、贮存禁止食用的野生动物及其制品。网络交易平台、商品交易市场等不得以食用为目的经营、运输禁止食用的野生动物及其制品提供场地、仓储、中介等服务。

草案征求意见稿还提出,不得以药膳的名义食用或者生产经营禁止食用的野生动物及其制品。在酒楼、餐馆、饭堂等经营场所食用禁止食用的野生动物及其制品的,由市场监督管理部门责令停止违法行为,没收野生动物及其制品,对食用人处以每人最高2万元的罚款,对组织食用者处以最高5万元的罚款。

草案征求意见稿还规定,以食用为目的的人工繁育、饲养法律法规规定保护的野生动物,处以野生动物及其制品价值三倍以上五倍以下的罚款;在商品交易市场或者通过网络交易平台以食用为目的经营禁止食用的野生动物及其制品,属于国家重点保护野生动物及其制品的,处野生动物及其制品价值五倍以上十倍以下的罚款,属于非国家重点保护野生动物及其制品,处野生动物及其制品价值二倍以上五倍以下的罚款。

草案征求意见稿拟于3月中旬进行审议。社会各界可在3月9日前通过电子邮件、传真等形式向广州市人大常委会法制工作委员会反馈意见,或登录“广州人大立法”官方微博发表意见建议。

湖北多地新增确诊病例归零,该怎么看



据新华社武汉3月4日电(记者秦文锋、伍晓阳、徐海波)3月3日,湖北全省新增新冠肺炎确诊病例115例,其中武汉市114例、鄂州市1例,其他15个市州均为0例。事实上,湖北一些地方已经连续多日新增确诊病例为零。对于这一变化该怎么看?

有的市州已连续11天新增为零,将逐步有序缩减专门医院

根据湖北省卫健委公布的疫情数据,2月21日,湖北宜昌市新增确诊病例为0例。此后,湖北每天新增确诊病例为零的市州数量逐步缓慢增加,其间数量略有波动。

2月22日有4个市州新增确诊病例为零,2月23日增长到6个,2月24日减为5个,2月25日又回升为7个,2月26日8个。从2月27日开始,新增确诊病例为零的市州保持在10个以上,分别为12个、13个、11个、14个、14个、15个。

从保持零增长的天数来看,根据湖北省卫健委公布的疫情数据,截至3月3日,神农架林区、咸宁市连续保持11天新增确诊病例为零,在17个市州中保持零增长天数最长;自2月22日起,恩施州在28日新增1例外,其余10天均为零。

值得注意的是,近几日,除武汉外,其余市州即使有新增确诊病例,数量也极少:29日,5

个市州总计新增5个确诊病例;3月1日,荆门市2例、荆州市1例;3月2日,黄冈市2例、荆门市1例,3月3日,鄂州市1例。

“新华视点”记者注意到,随着新增确诊病例大幅减少,累计治愈出院人数稳步增加。一增一减之下,各市州目前在院治疗的人数也随之大幅减少。2月21日,湖北全省在院治疗41036例,3月3日已经减少为23039例。

在确诊病例仅次于武汉的孝感市,新冠肺炎在院治疗人数已经从2月21日的2414人,减少到3月3日的685人;黄冈市在院治疗人数则从1396人减少到380人。2月29日,神农架林区新增出院1例,至此所有确诊病例全部治愈出院。

湖北省卫健委表示,将根据防控的实际,逐步缩减新冠肺炎收治的重点医院,有序关停方舱医院,分批分步恢复正常的医疗秩序。

半数县(市、区)仍为高风险区,防控措施没有松懈

湖北省疾控中心副主任李阳介绍,虽然依据国家标准,湖北省进行了高、中、低风险等级的划分,但全省疫情形势还很严峻。

记者采访发现,虽然有些市州新增确诊病例暂时归零,但防控措施依然严格。

孝感市卫健委发布的数据显示,2月29日至3月3日,孝感市新增新冠肺炎确诊病例连续四天为零。此前两天,孝感市新增确诊病例均为1例。孝感市市长吴海涛表示,新增确诊病例暂时归零不等于持续归零,不等于防疫风险归零。3月1日,孝感市再次对疫情

防控进行部署和动员。

记者实地走访发现,尽管新增病例暂已归零,但孝感市对人员、车辆、公共场所等仍严格管控。在大悟县境内的京港澳高速大新收费站,消毒、登记、测温等一样不少。执勤人员表示,只有防疫物资运输、生活保障物资运输、供水供电通信保障、救护就医和有通行证件的公务车辆可以通行,其他车辆和人员一律劝返。

大悟县三里城镇党委书记谈心宽介绍,全镇有4人被确诊为新冠肺炎,最后一个是大年初一确诊的,目前已近40天零新增,但防控措施一点没有放松。

黄冈市正在开展清零行动,对疑似病例、集中隔离观察的密接者、发热病人进行检测、筛查、甄别,争取实现早日清零;持续加大社区和社会面封控力度,控制传染源。

咸宁市连续11天没有新增确诊病例,该市2日召开的疫情调度会强调,要继续落实好医疗救治、隔离观察、防止输入等各项措施,集中力量继续抓好疫情防控工作。

新增病例多为密接确诊,无症状感染者需关注

在一些市州,新增确诊病例连续几天为零后,又出现个别确诊病例。新增病例从哪里来?

记者采访了解到,一些市州的新增病例主要是密切接触者被确诊。黄冈市自2月23日以来,10个县市区中的9个县无新增确诊病例。但黄冈区却在2月29日新增1例、3月2日新增2例,根据流行病学调查,这3

例确诊病例都曾密切接触。

2月29日新确诊的患者陈某某,作为密切接触者自2月21日以来一直在接受隔离观察;3月2日新增病例患者分别是董某某、包某某,两人此前属于确诊患者的密切接触者,分别于2月7日和2月20日起,被安排在集中隔离点,一直未与他人密切接触。

据了解,孝感市于2月27日、2月28日分别增加1例确诊病例,他们同样也是作为密切接触者被隔离观察,出现发病症状后确诊。

记者了解到,一些确诊的密切接触者症状并不明显,确诊过程比较复杂。黄冈市卫健委副主任熊双林介绍,2日新增病例患者分别是董某某、包某某,作为密切接触者隔离观察期间,症状不明显,且核酸检测结果多次反复。

孝感市疾控中心主任蔡全民介绍,近日从密切接触者中检出了部分无症状感染者。截至3月2日,孝感市累计报告无症状感染者315人,约占核酸阳性人数的8.22%。

《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第六版)》提出,无症状感染者也可能成为传染源。熊双林表示,由于黄冈市还存在一定数量的密切接触者正在隔离医学观察,通过检测筛查还发现部分无症状感染者,这些都是潜在的风险。

据了解,为进一步加强管控,排查无症状感染者,从2月下旬开始,黄冈市对餐饮、商超、社区网格员、社会志愿者、复工企业职工等进行核酸检测大排查。截至3月1日22时,全市累计完成核酸采样81023份。

最近3天,孝感市已对全市监狱、看守所、拘留所、强制戒毒所等监管场所工作人员和在押人员全面开展核酸检测,力求不留死角。